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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 3 NOVEMBRE 2020 CONVOCATA ORE 14,30

Ordine del Giorno: 
1) Approvazione verbali sedute precedenƟ;
2) Approvazione  Convenzione  per  la  gesƟone  associata  dei  servizi  di  Trasporto

Pubblico Locale (TPL);
3) Rete Ambiente: aggiornamenƟ;
4) Varie ed eventuali.

Sono  presenƟ  i  consiglieri:  Del  Nero Daniele,  Spaƫni  Nives,  Bassani  Cesare,  Raggi  Daniele  (in
sosƟtuzione di Guadagni Gabriele), Paita Marzia Gemma, Andreazzoli Giuseppina, Crudeli Roberta,
Vannucci Andrea. 
Sono intervenuƟ l’Assessore MaƩeo MarƟnelli e la Dirigente Paola Micheleƫ.
Presiede Daniele Del Nero.
Svolge le funzioni di Segretario Monica Moscatelli.

Vista l’emergenza sanitaria, la modalità di svolgimento della riunione è avvenuta da remoto.
Apre la seduta il Presidente Del Nero che passa la parola alla Dirigente Micheleƫ che illustrerà il
punto 2 dell’ODG, si raccomanda di concludere la discussione del punto 2 entro le ore 15.00 in
quanto la Comandante dovrà a quell’ora lasciare la seduta per partecipare ad un altro incontro.
La Dirigente Micheleƫ illustra la delibera soƩolineando che la stessa approva la convenzione per
la  gesƟone associata  delle  funzioni  in  materia  di  TPL.  Precisa  che per il  Comune di  Carrara  la
convenzione  non  rappresenta  una  novità,  infaƫ  il  Comune  di  Carrara  era  presente  già  nella
convenzione  precedente  scaduta  in  data  31.12.2019.  Precisa  che  in  aƩesa  della  nuova
Convenzione l’Ufficio Tecnico ha conƟnuato ad operare. L’Ufficio Tecnico ha diversi compiƟ tra cui
quello  di  controllo  e  di  ispezione  del  TPL.  Spiega  che  la  differenza  sostanziale  tra  la  vecchia
Convenzione e la nuova è che nella  nuova sono staƟ  inseriƟ  dei  Comuni che nella  precedente
Convenzione non c’erano.  ConƟnua dicendo che la  seconda parte della  Convenzione riguarda i
Comuni della Lunigiana infaƫ  la Provincia gesƟrà la gara del loƩo debole, loƩo che riguarda la
Lunigiana. 
Prende la parola la consigliera Crudeli che domanda cosa cambierà per il Comune di Carrara con la
nuova Convenzione. 
La Dirigente Micheleƫ risponde che per il Comune di Carrara non cambierà nulla, il cambiamento
ci sarà per i Comuni che non erano presenƟ nella precedente Convenzione. Precisa che in questo
momento il TPL è stato assegnato al SeƩore di Sua competenza pertanto il tecnico del Comune di
Carrara che farà parte dell’Ufficio Unico TPL sarà un agente di Polizia Municipale.
Prende la  parola  la  consigliera  Andreazzoli  che,  sulla  base della  propria  esperienza,  esprime il
proprio parere posiƟvo sul funzionamento dell’Ufficio negli anni precedenƟ, soƩolineando che lo
stesso ha svolto un grande lavoro. RiƟene che la nuova Convenzione possa essere di aiuto sia per
la  gara  regionale  sia  per  la  gesƟone  dell’emergenza  sanitaria  che  si  sta  vivendo.  Si  rivolge
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all’Amministrazione  dicendo  di  prestare  molta  aƩenzione  sulla  gesƟone  del  TPL  cercando  di
tutelare tuƩo il lavoro svolto negli anni passaƟ e i risultaƟ raggiunƟ, in quanto il Comune di Carrara
ha delle linee di TPL che si finanziano da sole, quindi consiglia di tenere alta la guardia nei tavoli
della contraƩazione. 
La  Dirigente  Micheleƫ,  senƟto  l’intervento  della  consigliera  Andreazzoli,  rassicura  che
l’Amministrazione sta andando verso quella direzione, infaƫ anche negli ulƟmi tavoli di confronto
il Comune di Carrara si è imposto su altri Comuni e sulla Provincia.  Cita un esempio, quello relaƟvo
alle linee scolasƟche, dicendo che, seppur non si sa l’evoluzione che il comparto scuola avrà nelle
misure rivolte al contenimento del contagio, il Comune di Carrara ha oƩenuto un incremento delle
linee  andando  anche  contro  altre  Amministrazioni.  Precisa  che,  come  tecnici,  si  controllerà
l’operato.
Prende la parola il consigliere Vannucci  dicendo che la convenzione che viene proposta ha una
funzione parƟcolare di controllo e non di modulazione delle corse.
La Dirigente Micheleƫ conferma la funzione di controllo dell’Ufficio Tecnico e spiega che il suo
intervento  precedente  era  in  risposta  alle  osservazioni  e  ai  suggerimenƟ  della  consigliera
Andreazzoli. 
Il consigliere Vannucci esprime la propria perplessità in merito a ciò che la Commissione debba
decidere, infaƫ non riesce a capire che influenza possa avere la gara in funzione ai servizi.
Prende la parola la Dirigente Micheleƫ per spiegare che la gara regionale è una vicenda molto
complessa.  Ad  oggi  la  Regione  obbliga  il  gestore  a  conƟnuare  la  propria  aƫvità.  In  questo
momento non si è ancora nella fase ordinaria della gara regionale.  Pertanto, solo giunƟ  a quel
punto si potrà aprire il confronto sulle linee. 
Il Presidente Del Nero ringrazia la dirigente Micheleƫ. 
Prende la parola la consigliera Andreazzoli dicendo che è chiaro come il gruppo di coordinamento
previsto dalla Convenzione serva ai Comuni per avere dei rappresentanƟ nei tavoli di confronto
con la Regione. Chiede però quale siano le linee che non rientrano nella gara regionale.
Risponde la dirigente Micheleƫ dicendo che è il loƩo debole della Lunigiana che non rientra nella
gara regionale. 
La consigliera Andreazzoli chiede conferma sul faƩo che quindi il  Comune di Carrara non abbia
nessuna linea fuori dalla gara regionale.
La dirigente Micheleƫ conferma. 
Alle ore 15.00 la dirigente Micheleƫ esce dalla seduta della commissione. 
Prende la parola il Presidente Del Nero e legge il disposiƟvo della delibera.
Il Presidente meƩe ai  voƟ  il  punto 2  Approvazione Convenzione per la gesƟone associata dei
servizi di Trasporto Pubblico Locale (TPL):
Favorevoli 7 (Daniele Del Nero, Cesare Bassani, Nives Spaƫni, Marzia Gemma Paita, Daniele Raggi,
Roberta Crudeli, Giuseppina Andreazzoli); AstenuƟ 1 (Andrea Vannucci); Contrari nessuno.
Il Presidente Del Nero invita ad intervenire l’Assessore MarƟnelli per parlare di Rete Ambiente, di
cui sono staƟ inviaƟ via e mail tre documenƟ: Statuto ReƟAmbiente, Paƫ Parasociali, Statuto della
Società OperaƟva Locale (SOL).
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Alle ore 15,00 entra in collegamento l’Assessore MarƟnelli.
L’Assessore MarƟnelli  introduce l’argomento dicendo che è un’occasione per rifare  il  punto su
Rete Ambiente spa che dovrebbe diventare desƟnataria per la raccolta dei rifiuƟ. Precisa che ci si è
spostaƟ verso un modello di società pubblica. Si sta passando ad un gruppo di aziende dove ci sarà
una capofila e delle società satelliƟ. 
Alle  ore  15.05  il  Presidente  lascia  per  alcuni  aƫmi  la  presidenza  della  Commissione  alla
commissaria Spaƫni.
L’Assessore MarƟnelli conƟnua dicendo che si prevede un’azienda struƩurata come capo gruppo.
L’idea è quella di mantenere una separazione giuridica per la raccolta, invece per gli impianƟ  si
pensa ad un’aggregazione. Precisa che Cermec si trova ancora in  una situazione di  concordato
prevenƟvo per una causa con Unicredit.  Il  debito  dovrebbe essere ancora all’incirca  di  Euro 3
milioni e mezzo. ConƟnua dicendo che Rete Ambiente ha inviato al Comune 3 bozze di documenƟ.
Si era pensato non ad un Amministratore  Unico ma ad un Consiglio di Amministrazione che in
realtà è stato disaƩeso. Precisa che alla luce della documentazione ricevuta non si può stare molto
tranquilli. La sua riflessione poliƟca è legata all’impaƩo che tale società potrebbe avere sulle realtà
locali  di  Nausicaa e Cermec,  tenendo conto delle  peculiarità  di  ciascuna di  loro.  Precisa  che il
servizio di igiene urbana di Nausicaa è molto importante ed è molto visibile all’utenza del Comune
di  Carrara  e  soƩolinea  che  la  società  Nausicaa  ha  una  certa  solidità  economica  e  finanziaria.
Aggiunge  che  sul  servizio  si  può  migliorare  a  parƟre  dalla  raccolta  differenziata.  Per  quanto
riguarda Cermec soƩolinea che è un’azienda anch’essa importante anche se nel recente passato
ha  avuto  problemaƟche  prima  relaƟve  al  concordato  prevenƟvo  e  poi  di  Ɵpo  impianƟsƟco.
Sicuramente l’impianto è vetusto se non obsoleto infaƫ saranno necessari importanƟ intervenƟ.
Cermec a differenza di Nausicaa è meno conosciuta dai ciƩadini anzi, nel passato, è stata nominata
dai ciƩadini per i caƫvi odori dalla stessa emessi. 
Il  Presidente  Del  Nero  ringrazia  l’Assessore  MarƟnelli  per  l’intervento  e  soƩolinea  che,  vista
l’importanza del tema, verrà convocata un’altra seduta per discutere dell’argomento in modo che
tuƫ  possano  prendere  visione  della  documentazione  ricevuta.  Precisa  che,  su  richiesta  della
consigliera  Andreazzoli,  a  breve  verrà  convocata  una  Commissione  per  analizzare  come,  gli
intervenƟ legaƟ all’emergenza sanitaria, siano ricaduƟ sul bilancio dell’Ente. Precisa che in merito
a questo ulƟmo punto gli uffici stanno lavorando per dare un quadro il più esausƟvo possibile. 
L’Assessore  MarƟnelli  precisa  che  sul  tema  si  era  preso  un  impegno  in  Consiglio  Comunale.
SoƩolinea  che  ci  si  trova  di  fronte  ad  una  situazione  in  cui  i  numeri  cambiano  in  virtù
dell’andamento della pandemia. Purtroppo i numeri non sono posiƟvi, il Governo ha già emanato
aƫ che avranno un effeƩo negaƟvo sul tessuto economico e sociale e sul bilancio del Comune.
Precisa che per quanto riguarda le entrate del SeƩore Lapideo a seƩembre erano circa Euro 15
milioni e 200 mila invece l’entrata prevista era pari a Euro 25 milioni. I daƟ di oƩobre non sono
ancora disponibili ma la differenza fino a seƩembre è notevole. Precisa che vi sono staƟ anche dei
risparmi ma i cosƟ propri per gli intervenƟ  rivolƟ all’emergenza sanitaria sono staƟ notevoli. Le
prospeƫve di agosto, che potevano far pensare ad un indebolimento del virus, purtroppo non si
sono rivelate  come certezze  e  ad oggi  ci  troviamo dentro  ad una seconda  ondata  di  contagi.
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Precisa  che  il  Comune  in  questo  momento  non  ha  problemi  di  cassa  ma  di  competenza  sì.
Conclude osservando che le prospeƫve per il futuro non sono rosee. 
Il Presidente Del Nero ringrazia l’Assessore MarƟnelli.

Non vi sono ulteriori argomenƟ da discutere, pertanto la seduta termina alle ore 15.22.
 
Il Segretario verbalizzante 
f.to Monica Moscatelli

f.to Il Presidente della Commissione 2^ 
Daniele Del Nero
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